

# 人有德行 如水至清

## ——浙江德清凡人善举观察

新华社杭州9月12日电 在江南小城浙江德清，除了有绿水青山的美，还有一大批自掏腰包奖励民间善举、默默践行志愿服务的平凡人之美。他们如“爱”的使者，将感恩、奉献、助人的种子撒播到德清的每个角落，形成民间道德力量“从盆景到风景再到风尚”的“德清现象”。“人有德行，如水至清”正成为德清新的人文标签。

### 77个“民间奖项”，奖励凡人善行

“县因溪而尚其清，溪亦因人而增其美”的德清县，是一座距杭州仅40公里的小城。

20多年前，居民马福建在德清设立了第一个民间“草根道德奖”——“孝敬父母奖”。谈起设奖的初衷，肤色黝黑的他打开了话匣子。“20世纪90年代，我们村不赡养老人的现象不时发生，这深深刺痛了我。”1997年，马福建咬咬牙，掏出1万元积蓄，在村里设立了“孝敬父母奖”，这笔钱几乎是他一年卖鱼挣得的利润。

“一户虽只奖励500元，但在当时却起到了尊老爱老的引导效应。”马福建说，办到第三届时，村里已孝顺成风，评不出榜样户了。后来，奖励范围由村辐射到县，发展到其他省，至今已奖励88户“孝顺家庭”。

受德清民间奖励善行感召的居民沈建民，是一名视力残障人士。靠养鸡卖鸡为生的他，于2017年设立“建民好人奖”，奖励各行各业涌现出的热心好人。“我在养鸡过程中，一度亏损20多万元，正是因为有那么多好心人帮助，才走到了今天，所以想感恩回报社会。”

据了解，目前德清民间“草根道德奖”已达77个，设奖内容涵盖孝敬父母、见义勇为、外来人员、扶贫济困、环境保护等方面，通过采取“百姓设奖、百姓评、奖百姓”的方式，24年来累计奖励1万余人，奖金总计达200余万元。

“德清民间设奖呈现逐年增多、不曾中断的特点，设奖人大多家境一般但内心火热，既奖励善行又带头做善行。”德清县民间设

奖协会会长王彦方说。

### 44万人口，常态服务志愿者超3万人

每当夜幕降临，在德清县人民医院急诊室，总能看见一批365天坚守急诊室为患者义务挂诊、拿药的“热心人”。他们不是患者的亲人，却常伴患者左右。他们是德清县清禾公益“365急诊陪护”志愿者。

来自金华的小洪至今不忘了去年9月26日晚的场景。“那天晚上7点左右，我突发急性肠胃炎，到急诊室大厅时，已经疼得快要瘫坐在地面上，这时两名志愿者冲到我面前将我扶起，从挂号就诊、垫付医药费，再到取盐水、挂盐水，他们一直陪护我到深夜。”

献血总次数达124次、献血总量超10个成年人血液总量的宣成国是德清的公益达人。他经常参加交通疏导、疫情防控等志愿服务，同时也是“无偿献血爱心奖”的民间设奖人。

“我虽然干不了什么大事，但

是去献血、做一些力所能及的志愿服务，还是可以的。我一直觉得，奉献爱心、帮助别人，是最开心的事。”宣成国说。

据德清县志愿服务联合会常务副会长方明介绍，德清只有44万户籍人口，但经常参加服务的志愿者就有3万多人。“群众的深度参与是德清志愿服务的最大特点。”

### 一座不断上演爱心传递的暖心城市

“以爱心传递爱心”是记者在德清采访时的最大感受之一。

去年12月底，德清一家餐馆门口贴着这样一张告示：“如果您在新市（德清一个乡镇）没有收入、遇到困难，您可以来小店，告诉本店人员，来份‘单人套餐’，吃完直接走就好，不必客气！在以后您有了能力的日子里，记得帮助一下身边需要帮助的人，谢谢！”

餐馆老板高琴峰说，她小时候家境贫寒，受过不少爱心人士的帮助，现在有点能力了，觉得可以尽些微薄之力帮助有需要的

人。“也许这举手之劳，能给别人带来重新开始的勇气。”

“阿根，起床啦。”半身瘫痪的居民沈玉根家门外传来了熟悉的声音。喊他起床的不是他的亲人，而是邻居戴祖华。自去年6月母亲去世以来，52岁的沈玉根就孤身一人生活，年过七旬的邻居戴祖华义务承担起照顾他的责任。不管刮风下雨，戴祖华每天都要到沈玉根家中，帮他起床穿衣、做饭打扫卫生、同他聊天、给他按摩腿等，待在沈玉根家的时间比在家的时间还多。

“母亲过世后，我也曾有过轻生的念头，好在有好邻居戴祖华无微不至的照顾，让我重拾生活信心。”沈玉根说。

“像高琴峰、戴祖华一样的好

人好事还有很多。”德清县文明办主任余小堂说，共同富裕不光看老百姓物质层面的富有，也看普通群众的道德水平。

人有德行，如水至清。蕴藏在德清老百姓内心的道德力量，如今已积聚成“道德海绵”，润泽整个城市。

# 不让毒品上渔船

近日，台州市路桥区金清镇禁毒办与金清派出所联合开展“不让毒品上渔船”宣传活动，民警和禁毒志愿者来到渔港码头，向渔民宣传禁毒法规和毒品危害，增强渔民对毒品的危害性认识，严防毒品从海上流入。

通讯员蒋友青 摄



# 小小垃圾袋 树起新风尚

## 诸暨市积极开展垃圾分类“每日一袋”工作

在这个小区里，这样的投放点共有三处。如平常的早晨一样，这样的举动对于小区居民来说，已成了简单的日常。

然而在过去，小区里的垃圾回收点还是开放式的，天气一热或每逢垃圾满溢，非但不美观，难闻的气味也会对周边居民的生活质量产生影响。

徐阿姨手机里有一款运用熟练的软件叫作“分好啦”，这是诸暨市城区居民小区开展垃圾分类“每日一袋”工作中不可缺少的一个“重要功臣”。运用该款软件中的“每日一袋”拍照功能，居民在家做好垃圾分类工作后，通过拍照上传，就能提交自己的分类成果。经复核和评分，可获得一定的积分，并在诸暨市指定超市内兑换积分进行消费。

71岁的居民张大爷表示，过去一年，自己通过“每日一袋”共

兑换了110元的消费券。为推进垃圾分类工作，城市管理方面可谓“煞费苦心”。通过巡检员上门入户服务、社区分类讲座等形式，结合街道、社区的力量，教育引导居民配合参与。另外也在小区内安装智能取袋设备，利用自助免费取袋功能鼓励居民下载APP并使用。

“目前，诸暨城区有10.5万户居民参与了垃圾分类工作，

APP下载用户达9.7万户，月参与‘每日一袋’的用户已有4.5万户。”诸暨市环卫管理中心主任郦莹莹表示，现在对于居民的自主垃圾分类都是以鼓励为主。自2018年“每日一袋”推行至今，共累计兑换积分1000余万元，居民们对垃圾分类的重视程度也在明显提高。从以往垃圾“不分类”到如今的分类正确率约80%。

近年来，永康供电将服务延伸至田间地头，协助农户搞好排灌系统检修、农用抽水设备维护，指导农户安全用电等，实现灌溉用电、报修服务一条龙服务，保障水稻产业源头的优质用电。

中秋、国庆“双节”将至，国

网常山县供电公司纪委给每一

位重要岗位及班组长以上人员

都发出了廉政短信，提醒他们

在“双节”期间洁身守廉，严防

触及廉政“雷区”。

近年来，国网常山县供电

公司在廉政建设上坚持党委把

关、干部守关、纪委监委，加大

正风肃纪监督检查力度，做到

严防死守、警钟长鸣，实现了党

# 3元就能“买”爱情

## 脱单便利店卖的究竟是什么

爱情不是你想买就能买、想卖就能卖？多年前流行的《爱情买卖》，也让不少人思考爱情究竟是否能够“买卖”。

近日，记者了解到，在成都开了一家“脱单便利店”，掀起“爱情买卖潮”，在这里，爱情不但能买卖，价格还不贵，3元就能“买”到爱情。

当代年轻人拒绝父母带简历去人民公园，转头却花钱把个人信息留在“脱单便利店”，这家店，究竟卖的是什么？

### 便利店生意火爆 一月撮合5对情侣

9月10日，走进位于成都富力广场的脱单便利店，记者最先看到的就是占据了一整面墙的“脱单胶囊”。见到有人进来，工作人员热情介绍道：“蓝色瓶子是男生信息，粉色瓶子是女生信息，花29.9元投放服务费就可以将自己的信息存放在胶囊中，花3元就可以拆开胶囊获取别人的信息和联系方式。”

便利店老板姓施，人称施兄，这位1996年出生的男生自称是“新时代月老”。施兄告诉记者，脱单便利店是今年8月14日七夕节当天开的，第一个客人是一个女生，路过就进来留下了自己的个人信息。“生意很火爆，现在开店接近一个月，店内已经有1000多条信息，女生信息偏多，和男生数量比大约是6:4，平均每天都有近百人来‘买’信息，周末更是爆满，全都是来找对象的。”

在脱单便利店里，施兄看到了很多有趣的故事。有一对情侣闹矛盾分手，男方就来便利店留下了个人信息，放在胶囊里。“他还专门发了朋友圈，大概意思就是反正现在也单身了，就来脱单便利店找对象。女方看到了这条朋友圈，冲到我们店里，问她男朋友的胶囊在哪，她要买断。”

有的客人来店里很大方，摆明是来找对象的，但有的客人不太好意思。有一次，同寝室的4人一起来到店里，但都没有人写信息，说这个事无聊，只是进来逛一逛，“但之后几天，他们都分别来店里留下了个人信息。”

施兄告诉记者，目前通过脱单便利店撮合了5对情侣，“严格来说是6对，只是其中一对分手了。女方是1994年的，男方是2002年的，可能是年龄差距太大，发现不合适。”

### 有“单身狗”专注找对象 也有人专门来考察“钱途”

店内共有三面胶囊墙，分别为00后、90后、80后的胶囊信息。胶囊外部写着工作地点、出生日期、理想型等简单信息，购买后便可看到里面的详细信息。

记者花15元，在90后墙上购买了5个蓝色胶囊。打开胶囊，里面有一张脱单小纸条，记录有个人情况、自我简介、择偶标准等信息。记者通过对方留下的微信

泰和泰律师事务所宋宏宇律师表示，根据现在掌握的信息和情形，不构成侵犯隐私权。“信息处理目的主要是相亲，且行为没有违反法律、法规效力强制性规定。参与者个人信息是自愿填写且信息使用目的、方式、范围较明确，可以视为权利人明确同意处理信息。根据《民法典》第一千零三十三条，在该自然人或者其监护人同意的范围内合理实施的处理个人信息行为，行为人不承担民事责任。”

宋宏宇同时提醒，如果没有按照明示的方式处理信息或者处理信息违反法律、行政法规的规定和双方的约定处理信息，则可能构成侵犯隐私权。

据《成都商报》

# 杭绍甬高速杭绍段项目萧山三号桥首片梁板架设完工



9月1日8时32分，伴随着两台300T汽车吊的轰鸣声，长达30米、重约77吨的预制T梁缓缓降落在杭绍甬高速杭绍段项目萧山三号桥47+48号右幅盖梁上。这是杭州侧安装的首片梁板，标志着杭绍甬高速杭绍段项目建设接下了快进键。

浙江省交通集团杭绍甬高速杭绍段项目设绍兴侧、杭州侧两个梁板预制厂。杭州侧预制厂起步晚、任务重，承担了17487片梁板的浇筑任务。为确保首片梁板顺利架设，项目指挥部、项目部总部、预制厂联合浙江省特检院、属地交警等单位提前筹划，多次现场踏勘萧山三号桥现场，克服了梁板大流量路段运输、作业面两侧道路保通、有效作业面狭窄、近高压线吊装等多个难题，不断优化设备选型，完善梁板运输、架设方案。架设过程中，更是多方到场共同见证，保障梁板的起吊、运输、安装等各个环节安全有序推进，确保架设工作质量、安全可控。

罗密胡慈波

### 永康供电：优质服务护“粮仓” 千亩稻田忙“充电”

近日，国网永康市供电公司完成了芝英镇所有水稻种植区域的线路改造工作，以持续改善农村电网结构，助力美丽乡村建设。

芝英镇是永康农业“大粮仓”，现有农业规模经营户18户，耕地面积2.4万亩，其中的桥里连片种植区块为省级水稻种植示范区。

此次改造完成线路杆

塔迁改76基，新建10千伏配电线路3.2千米，新增配电变压器6台，新建0.4千伏低压线路6.5千米，新增配电变压器容量4800千伏安，有效地改善了周边村民的农业和生活用电状况。

此外，公司专门组织成立小分队，对芝英镇水稻种植区域全部线路进行巡视检查，创新使用无人机自动

兑换了110元的消费券。为推进垃圾分类工作，城市管理方面可谓“煞费苦心”。通过巡检员上门入户服务、社区分类讲座等形式，结合街道、社区的力量，教育引导居民配合参与。另外也在小区内安装智能取袋设备，利用自助免费取袋功能鼓励居民下载APP并使用。

“目前，诸暨城区有10.5万户居民参与了垃圾分类工作，APP下载用户达9.7万户，月参与‘每日一袋’的用户已有4.5万户。”诸暨市环卫管理中心主任郦莹莹表示，现在对于居民的自主垃圾分类都是以鼓励为主。自2018年“每日一袋”推行至今，共累计兑换积分1000余万元，居民们对垃圾分类的重视程度也在明显提高。从以往垃圾“不分类”到如今的分类正确率约80%。

近年来，永康供电将服务延伸至田间地头，协助农户搞好排灌系统检修、农用抽水设备维护，指导农户安全用电等，实现灌溉用电、报修服务一条龙服务，保障水稻产业源头的优质用电。

马向周耀

### 常山供电：敲响节前“警示钟” 打好廉政“预防针”

中秋、国庆“双节”将至，国网常山县供电公司纪委给每一

位重要岗位及班组长以上人员

都发出了廉政短信，提醒他们

在“双节”期间洁身守廉，严防

触及廉政“雷区”。

近年来，国网常山县供电

公司在廉政建设上坚持党委把

关、干部守关、纪委监委，加大

正风肃纪监督检查力度，做到

严防死守、警钟长鸣，实现了党

员干部队伍风清气正的良好企

业政治生态。

为了彻底根治在廉政建设

作风问题上滋生“隐患”，防止

党员干部及重要岗位人员在节

日期间“戴跟头”，确保党员清

正、干部清廉，公司纪委适时推

出廉政短信，提醒党员干部时

刻保持清醒头脑。

在发送廉政短信的同时，

公司纪委同时利用廉政教育微

信群平台，发布廉政教育案例，供全体党员干部学习交流。

钟不敲不响，法不理不明。为了使党员干部常思贪欲之害，常怀律己之心，公司纪委要求对违法违纪行为一抓到底，强化监督机制，尤其是对容易出现问题的环节及时进行排查，积极营造清静工作、干净过节的良好氛围。

金坚军

### 杭州拱墅区3处国有房屋租赁权拍卖公告

兹定于2021年9月23日下午14:00在拱墅区北城街55号A座杭州市公共资源交易中心拱墅分中心一楼第二开标室公开拍卖：

1. 杭州拱墅区大关东四路10幢10-7、10-8、10-9、10-10、11-12、10-13、10-14号-2商铺，建筑面积62.14平方米五年租期，起拍价3.1754万元/年，竞买保证金1万元；

2. 杭州拱墅区大关路254号前面部分(仓库)，建筑面积约85平方米五年租期，起拍价11.4